



核心报道

抗战胜利纪念馆

## 侵华日军罪行再添铁证

### 吉林发现日军档案记述南京大屠杀历史

吉林省档案馆最近发掘了一批日军侵华档案,其中包括南京大屠杀的记录——据1938年2月19日和2月28日由日军华中派遣宪兵司令官大木繁上报的两份《关于南京宪兵队辖区内治安恢复状况的报告》显示,南京大屠杀前后两个半月内,南京地区人口从113万减少到34.5万,减少了78.5万。这两份报告为日军在南京的暴行提供了新的证据。 据新华社



左边是1938年2月28日《关于南京宪兵队辖区内治安恢复状况的报告》中显示的“事变前后的人口对比”。

右边是1938年2月19日《关于南京宪兵队辖区内治安恢复状况的报告》中显示的“事变前后的人口对比”。 新华社发



# 南京将建“抗战胜利纪念馆”

## 紧邻江东门馆,最快春节后动工,明年7月竣工

昨天,南京市建邺区十七届人大三次会议召开,建邺区区长张俊在政府工作报告中提到一个消息,今年将加快推进侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(以下简称江东门纪念馆)三期扩容工程。现代快报记者了解到,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆旁将建抗战胜利主题的纪念馆、广场,占地2.5公顷,顺利的话春节后动工,明年7月就能竣工,建成后与侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆相呼应。

现代快报记者 赵丹丹 毛丽萍



制图 李荣荣



抗战胜利纪念馆毗邻江东门纪念馆 资料图片

## “抗战胜利纪念馆”将突出“胜利”主题

目前,江东门纪念馆陈列厅内也有抗战胜利的内容,但相对而言比较少。

昨天,现代快报记者了解到,相关部门从2013年开始就在着手准备抗战胜利主题纪念馆的建设,目前项目名称已经确定为“侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆三期扩容工程”,但纪念馆和广场的具体名字叫什么,还没有最后确定。

现代快报记者了解到,“抗战胜利纪念馆”此次仍然邀请了何镜堂(中国工程院院士、华南理工大学教授)组织设计,目前方案正在设计中。昨天,何镜堂透露,新馆大致会分几大块,比如胜利之路、胜利广场、胜利公园及胜利之墙等,包括大型抗战胜利纪念雕塑等,“具体细节还不方便说。”他说,他明天就将起程到南京,进行设计方案的专家评审会。

“如果顺利的话,春节后,新馆就会开工建设,明年7月就能竣工,2015年正好是抗战胜利70周年。”相关人员表示,纪念馆的层高不会很高,里面将呈现来自全国的有关抗战胜利的文物,以及一些史料等。

## 江东门地下通道将直通新纪念馆

现代快报记者了解到,抗战胜利主题纪念馆位置定在和平广场的北侧15号地块,目前现状是一处停车场,正在做最后的拆除扫尾工作,占地约2.5公顷。

抗战胜利主题的纪念馆建好后,在交通上也会发生改变。现在茶亭东街一部分将被包进纪念馆的广场内,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、和平广场和三期的纪念馆将连成一片。不过,相关人员说,在抗战胜利主题的纪念馆的北侧将新开一条道路,由于江东中路快速化改造后,车流较大,为了更好地与江东中路对面的地块进行连接,将打通江东中路地下,建江东门地下过街通道,这样游客可以更安全地从地下穿行。

## 为何建这个馆? 南京文化多元,需要彰显抗战胜利的精神

很多人也许会有这样的困惑,抗战胜利主题的纪念馆跟现在的纪念馆,两个主题完全不一样,为什么要“扯”到一起?

昨天,现代快报记者了解到,这其实是纪念馆馆长朱成山在去去年市两会上,并且这一建筑设计,也是南京是个历史文化名城,但因种种因素,悲剧的色彩较为浓厚,实际上,南京

的文化多元,还有其他方面的文化,“南京需要一座侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆来记录创伤,更需要有一座‘胜利纪念馆’来见证曾经的光荣。”朱成山说,1945年9月9日,中国战区日本投降典礼在南京举行,地点选在南京军区大院礼堂。侵华日军在南京投降,标志着抗日战争的胜利。他认为在南京

成立一个抗战胜利的纪念馆和纪念碑,与北京的中国人民抗日战争纪念馆形成南北呼应之势,“北京的中国人民抗日战争纪念馆主要陈列中国的抗战史,而南京可以专做抗战胜利的陈列。因为抗日战争在中国历史上举足轻重,为中华民族的伟大复兴起到无可比拟的作用,南京应该彰显这种精神。”

## 何镜堂是谁? 上海世博会中国馆、江东门纪念馆二期都是他设计的

2010年上海世博会的召开,中国馆那个红彤彤的建筑造型,已经深深地刻在10多亿国人的记忆之中。有人如此评价:“2010年上海世博会中国馆是向世界展示中国魅力、展现中国人智慧和气度的重要标志性建筑。”主持和主创这个标志性建筑的设计大师就是何镜堂院士,同时他也是侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆新馆的建筑设计师,并且这一建筑设计也是一举获得了成功和如潮好评。

据介绍,2005年,国家发改委正式批准立项,较大规模地扩建纪念馆。此前,该馆从1983年由我国

著名建筑设计大师齐康院士设计兴建(曾获得“中国八十年代十大优秀建筑设计”、“中国八十年代环境艺术设计十佳”等诸荣),并于1985年8月15日对外开放。开馆20年来,在国内外的影响力越来越大。与此同时,馆藏品不断地增加,原有场馆的容量和接待能力已经远远不能适应形势发展的需求。

为迎接2007年12月13日南京大屠杀30万同胞遇难70周年,中央、江苏省和南京市三级政府,决定在原有遇难同胞纪念馆的基础上,向东西两侧扩建,使之占地达到7.4万平方米,新增建筑面积2万

平方米,主要建造新展厅与和平公园两个部分。

公开招标中,何镜堂拿出的方案突出了“历史”与“和平”四个字的关键词,且与齐康原有设计的一期、二期成功的建筑设计风格协调得较好。譬如,把纪念馆整体造型设计为一条和平之船;把展厅的外立面设计成“断刀”和“化剑为犁”;把展厅做到地下,尽量降低空间高度,以至于和一期、二期的低矮建筑群相匹配等。

据介绍,正因为“熟悉”与“信任”,这次“抗战胜利纪念馆”仍旧由何镜堂组织设计。

## 有什么意义? 这是对日本右翼分子最好的驳斥和反击

其实,早在2012年,全国人大代表、南京艺术学院院长邹建平在接受现代快报独家采访时就呼吁,南京应建抗战纪念馆,“如果能够在南京修建这座纪念园,将是对日本右翼分子丑恶谎言的最好驳斥和反击。”邹建平称,虽然有南京大屠杀遇难同胞纪念馆、也有抗日航空烈士纪念馆,但这些相对而言都是针对单个历史事件或抗日英雄群体的,而抗日战争胜利纪念园一旦得以修建,将会更加全面地反映中国人民抗日战争的历史。

当时,邹建平说,中国虽然在

卢沟桥、平型关、台儿庄等某些抗战遗址修建过纪念馆,但至今还没有一个国家级的纪念园区。南京虽然有侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,真实记录和反映了日本侵略者的凶残罪行,但是在75年前那场神圣的保卫战中,南京不仅铭刻着日本侵略者的残暴和中国人民的苦难,更记载着中华民族的坚强不屈和伟大胜利。因此,当前批准在南京修建国家级“中国人民抗日战争胜利纪念园”,将使我们在国际社会揭露少数日本右翼分子险恶用心,是对其丑恶谎言的最



现代快报1月3日报道市民呼吁南京建座抗日英雄纪念碑

好驳斥和反击。

最近,南京市民也有呼吁,南京应该建一座“抗日英雄纪念碑”,让“英雄们魂兮归来”。

## 链接

### 抗战纪念馆国内有哪些

#### 综合类的就一个

●中国人民抗日战争纪念馆位于丰台区宛平城内,距卢沟桥500米,是一座具有民族特色的建筑。1987年7月6日“七七事变”爆发50周年前夕落成。纪念馆占地4万平方米,建筑面积近2万平方米,展览面积6000平方米,整个台基有8级台阶,象征全国人民8年抗战,二进台基有14级台阶,象征东北人民14年的抗战。由邓小平题写馆名。

#### 主题性的有好几个

●上海淞沪抗战纪念馆位于上海市宝山区友谊路1号,于2000年1月建成,是一个全面反映抗战时期发生在上海的两次重大战役“一·二八”、“八·一三”淞沪抗战和上海人民14年抗战史实的专题纪念馆。

●重庆抗战遗址博物馆是为纪念抗战胜利60周年,在原“重庆黄山陪都遗迹”基础上修缮而成,于2005年重新对外开放。抗战时期,重庆成为中国陪都,是中共中央南方局所在地。作为国际反法西斯战争远东指挥中心,重庆南岸区成为第二次国共合作和抗日民族统一战线的重要舞台。

●滇西抗战纪念馆 始建于1944年,位于腾冲县城西南来凤山下。是第二次世界大战期间,腾冲人民为纪念中国远征军第20集团军抗日阵亡将士及死难民众而修建的烈士陵园。

●江桥抗战纪念馆 位于黑龙江省齐齐哈尔市泰来县江桥蒙古族镇建安社区的江桥抗战公园内,同时还建有江桥抗战纪念碑、马占山将军铜像等。为纪念马占山将军打响中华民族武装抗日第一枪这一伟大壮举而建,2008年8月14日开馆对外开放。